

德格,甘孜州深度贫困地区。水利建设滞后,农村安全饮水保障水平低,工程性缺水问题突出,农业生产受制于天,扶贫产业发展用水缺乏保障。水资源,成为制约当地脱贫致富的头号难题。

脱贫攻坚,水利先行。按照省委、省政府关于脱贫攻坚的决策部署,省水利厅围绕“两不愁三保障”原则,深入推进农村饮水安全工作;加大水利基础设施建设力度、“因地制宜”开展产业扶贫、持续打造“天珠之窗”远程教育项目……立足水利职能,实施精准扶贫,交出了令人满意的答卷。德格县在决胜全面小康,决战精准脱贫的路上也迈出了坚实的步伐。

决战深度贫困 交出满意答卷

——四川省水利厅定点帮扶德格县纪实



俯瞰德格县柯洛洞乡

党建引领

共建基层组织 精准发力脱贫攻坚

今年是全面打赢脱贫攻坚战的冲刺之年,省水利厅以党建为引领,切实将党的政治优势、组织优势转化为脱贫攻坚优势,不断深化和拓展党建的核心内涵和外延。当下,省水利厅决战决胜脱贫攻坚激战正酣。

省水利厅相关负责人介绍,按照“基层组织共建、党员队伍共管、干部人才共育、科学发展共赢、困难群众共帮、党建资源共享”要求,在脱贫攻坚过程中,该厅进一步建立健全基层党组织互帮互助机制,构建基层党建新格局。以着力提升基层组织力和战斗堡垒作用为核心,推进城市机关党建向农牧区党建延伸,形成脱贫攻坚强大的发展推动力,推动党员干部在脱贫攻坚前沿的示范带动力。

同时,该厅直属各帮扶单位把党建引领脱贫攻坚作为重要政治责任,积极开展党支部结对共建活动,协助做好帮扶贫困村基层党组织建设,着力解决贫困村党支部弱化、虚化、边缘化问题,确保把乡村党组织建设成为脱贫攻坚的坚强堡垒。引领帮助基层党员干部自身提升发展能力,扎实抓好党员精准扶贫示范工程,支持党员创办领办致富项目,力争每个贫困村都有党员指导脱贫致富项目,有“党员能人”,助力当地脱贫奔康。

响鼓重锤

全面脱贫奔康 贡献水利力量

夯实水利基础,助力脱贫攻坚,德格县的扶贫实践,只是省水利厅深入贯彻党中央和省委、省政府关于扶贫开发的决策部署,以及水利部关于加强水利扶贫工作的要求,全力做好对口帮扶工作的一个缩影。

今年是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年,作为民生之基,水利扶贫更是重中之重

的头号工程。今年6月5日,全省落实“两不愁三保障”回头看大排查工作部署会议在成都召开。会议安排部署在全省有脱贫攻坚任务的161个县(市、区),对所有建档立卡贫困户和非建档立卡特殊困难户开展一次拉网式大排查。其中,作为“两不愁三保障”的重要内容,农村饮水安全便是此次排查工作的重点内容之一。

截至目前,全省已排查了88621户贫困户,其中1697户存在饮水不安全问题。省水利厅已成立了11个由厅领导带队的农村饮水安全工作指导帮扶组,将于近期赴当地指导帮扶组到分管片区开展农村饮水安全大排查工作调研,收集汇总排查过程中发现的问题。

“结合现阶段农村饮水安全工作,我们要以此次大排查行动为契机,再次核查掌握实情,重点找准存在的问题,边查边改。”省水利厅相关负责人介绍道。据了解,该厅还将结合去年中央对四川脱贫攻坚成效考核发现的饮水问题、水利系统暗访发现的问题、农村饮水监督热线反映的问题进行整改。对直接影响脱贫攻坚目标任务实现的问题,要立行立改;对工作中需进一步改进的问题,要采取针对性措施持续整改;对需要长期逐步解决的问题,要明确阶段性整改目标。指导帮扶组建立片区内农村饮水安全问题台账,督促指导整改进度,确保条条问题整改到位。下一步,该厅还将围绕重点区域,抓好深度贫困地区水利脱贫攻坚工作,并通过狠抓巡视整改,改进工作作风,提升脱贫攻坚工作质量。(刘留)

民生优先

加强基础设施建设 贫困户喝上放心水

变化,发生在去年10月。

水管接到家,足不出户便能饮用到沁凉可口的自来水,这是扎多村村民以前想都不敢想象的画面。

海拔超过3000米的扎多村,水对于全村民来说异常珍贵。“全村距离最近的稳定水源,足有6公里。”村民向麦说。他家里有5口人,每天用水量200升,每天需要背水两次,往返一个小时以上。用水难,不仅困扰着扎多村,也是摆在德格县面前的现实难题。

立足民生,脱贫才能有温度、有力度。2015年省水利厅对口帮扶德格县以来,把解决农村安全用水作为扶贫的出发点和落脚点。在保障水量稳定、水质达标的前提下勘测泉眼、铺设管网,做到自来水供应全覆盖,确定专人定期监管水源并清洗水池、维修管道。今年以来,德格县4480名建档立卡贫困户已告别饮水难题。

有了稳定的水源,就有了发展产业的基础。贡空村“益生羌”品牌蔬菜热销网络;柯洛洞乡利用资源优势,发展水文化旅游;龚埡乡来格村依托新建的4公里输水渠道,有效灌溉面积增加了1倍多;柯洛洞乡独木岭村结合自身实际打造“牧俗文化体验园”……有了水源,“因地制宜”的各项产业也在这个高原小城遍地开花。产业的发展振兴,不仅给当地群众带来了实实在在的效益,也坚定了他们脱贫致富的信心与决心。

省水利厅相关负责人介绍,围绕德格县“1616”发展战略和“1371”扶贫产业布局,立足该县资源禀赋,在产业扶持上,“因地制宜”做好规划,在深入调查研究的基础上,重新审视贫困乡镇发展特色潜力、基础条件、制约瓶颈,找准市场定位、现实路径、支撑要素,制定上接政策、下接乡村、外通市场的乡镇产生规划。与此同时,紧扣脱贫攻坚产业规划,突出目标人群,把产业项目精准到村、到组、到户;突出时效要求,发展“短、平、快”和长期稳定增收项目,力求收到“吹糠见米”的成效。为确保贫困村如期退出,贫困人口按时脱贫,截至7月10日,累计完成投资163.77万元,占计划投资的29.03%。

持续开展太阳能光伏提灌站建设、水利工程维修养护项目,集中开展中小河流治理、水土保持、山洪灾害防治……在抓产业的同时,省水利厅也注重基础设施项目帮扶。今年以来,该厅聚焦年度目标,全力保障水利项目建设,根据县、村实际,充分发挥水利部门的优势和职能作用,切实推进扶贫规划衔接、重大扶贫项目推进、扶贫要素保障等问题,截至7月10日,已累计投资135万元。



达马镇镇支隆村监理现场检查水井深度



色曲河防洪治理工程护坡混凝土浇筑

教育帮扶

“输血”+“造血” 扶贫扶智深度融合

扶真贫,才能真脱贫。

作为一项长期性、系统性的工程,脱贫攻坚不仅要“输血”,还要完善自身的“造血”功能。只有将扶贫同扶志、扶智相结合,才经得起检验。

自开展脱贫攻坚工作以来,让贫困地区的孩子接受优质教育,是省水利厅扶贫开发的一项重要决策。但德格县师资力量薄弱,远远跟不上民族教育脱贫事业发展的步伐。

以德格县独木岭小学为示范基地,省水利厅东风渠管理处的水利青年志愿者们创新发起了“天珠之窗”藏区远程教育帮扶志愿服务项目。项目通过线上互动教学和远程课外趣味辅导,有针对性地在兴趣培养、拓展知识、增加见闻、融入世界等方面给孩子们提供课程,培养他们新的思维,激发他们学习热情。项目连通“大山”与“世界”,搭建了一个沟通成都与德格的远程教育平台,让孩子们

了解大山外的世界,为他们打开了一扇通向世界的窗户。

“天珠之窗”远程教育项目不仅仅停留在知识教育层面。6月28日,一场跨越空间的远程会诊在成都与德格县两地进行。通过“天珠之窗”视频系统平台,省残联八一康复中心的专家为柯洛洞乡29名重度肢体残疾人士和其他患有严重骨关节疾病的病人进行了远程视频诊疗,并提出康复指导意见。“天珠之窗”远程会诊,给藏区群众带去了更加精准、优质、便捷的医疗帮扶服务。

“天珠之窗”平台的打造,仅仅是省水利厅加强“软件”扶持力度,将扶贫与扶智深度融合的一个缩影。省水利厅相关负责人介绍,截至7月10日,该厅已累计完成教育扶持投资90.9万元,在决战全面小康的关键时期,教育资助和狠抓思想观念转变仍是省水利厅全面开展脱贫攻坚工作的重点。



“天珠之窗”项目远程授课现场



温拖引水工程一标段溢流坝施工现场